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SUMMARY
Yuriy Stetsyk

Monasteries of the Peremyshl eparchy in stock the province of Swiato�
pokrovska: echo reform (1739 � 1780 years)
The juridical=legal changes of monasteries status was outlined. The bases
aspects of the legal disputes between basilians and bishops was defined. The
romanization process of basilian monastery was examined.
Keywords: basilians, province, romanization, congregation.

Олена   ЦИКВАС

Потоцькі як експоненти презент
для духовенства Львівської унійної єпархії
у XVIII ст. (за матеріалами Центрального
державного історичного архіву України у

Львові)1

Стаття присвячена особливостям рекомендації кандидатів на
парафіяльні уряди на території Львівської унійної єпархії у XVIII ст.
За приклад були використані презенти, видані представниками
магнатського роду Потоцьких, що знаходяться у колекції ф. 201,
оп. 1 в Центрального державного історичного архіву України у
Львові.

Ключові слова: Львівська унійна єпархія у XVIII ст., право
патронату, презента, Потоцькі.
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Одним із найбільших магнатських родів Речі Посполитої,
представники яких володіли численними маєтками на території
Львівської унійної єпархії, були Потоцькі гербу Пилява. Історія цього
роду на руських землях бере свій початок у першій половині ХVI ст.,
коли Якуб Потоцький – як винагороду за заслуги в битві під
Обертином (1531 р.) – отримав від польського короля Сигізмунда І
у володіння село Войніж у Галицькій землі2. Вдала військова і
політична кар’єра, а також шлюб із Друзяною, дочкою кам’янецького
каштеляна Миколая Язловецького, посприяли тому, що статок
Якуба Потоцького збільшився в декілька разів3.

Остаточне укорінення Потоцьких на Поділлі відбулося за
Миколая, сина Якуба, який у 1570 р. на місці села Загайполе
заснував місто Золотий Потік, котре й стало їх родовим гніздом4.
Про авторитетність цієї особи свідчить той факт, що Миколай
першим зCпоміж родичів, які проживали на теренах Коронної Русі,
посів престижні посади. Свою кар’єру він розпочав у 1543 р. як
королівський двірський, проте уже за кілька років Миколай
повернувся на Поділля, зайнявши уряд коронного польного
стражника, а згодом – хмільницького й кам’янецького старости5.
Участь у численних воєнних акціях забезпечили йому прихильність
короля, що й стало запорукою росту економічної могутності роду
на Поділлі6. Від шлюбу з Анною Чермінською у Миколая Потоцького
було п’ятеро синів, двоє з яких, Анджей і Стефан, поклали початок
двом лініям роду – гетьманській (Срібна Пилява) та примасівській
(Золота Пилява)7. Впродовж XVII ст. Потоцькі перетворились у
впливову магнатську родину й зосередили в своїх руках важливі
земські уряди і величезні земельні володіння на Поділлі та в Галичині.

Кожен землевласник, як то особа світська, чи духовна, в межах
своїх землеволодінь користувався правом презенти, тобто
рекомендації єпископу кандидата на парафіяльний8 бенефіцій9. У
фонді 201 (опис 1 в) Центрального державного історичного архіву
України у Львові (далі – ЦДІА України у Львові) в результаті
проведеного нами дослідження було виявлено 79 презент, виданих
представниками роду Потоцьких упродовж XVIII ст.

Найраніша презента датована 1702 р. і належить яблоновському
старості Анджею Єжи Потоцькому (пом. 1703/1710) – представнику
гетьманської гілки роду. Грамота надана ним в якості патрона нової
церкви Покрову Пресвятої Богородиці у поселенні Новий Гвоздець.
У документі зазначено, що місцем його видачі було село Гвоздець10.
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Іншим представником тієї ж гілки роду, презенти якого вдалося
виявити, став коронний великий гетьман Юзеф Потоцький (1673–
1751), син Анджея, коронного польного гетьмана, і Анни з
Рисіньських11. Юзеф виступив експонентом дев’яти привілеїв,
виставлених у період з 1718 по 1742 рр. Частина з них, а саме п’ять
документів, надано для кандидатів на парафії, що знаходилися в
межах приватних володінь Юзефа. Це були грамоти на церковні
бенефіції у селах Зарубинці12, Богданівка13, Драсинів14, Розтоки15 та
в містечку Козова16. Натомість у документі на парафію Княже,
виданому 18 липня 1731 р., звернута увага на його приналежність
до Снятинського староства (do starostwa mego sniatynskiego
nalezące)17. До числа королівщин належали й містечко Ярошів
(Яришів)18, села Старі Кути19 та Русів20, на парафії яких Юзеф
Потоцький надав грамоти. Чотири грамоти магната були підписані
у Станіславові, де знаходилася одна з головних резиденцій Юзефа
Потоцького21. Іншими великими містами, які фігурують у презентах
як місця їх видачі, стали Броди, Збараж і Залозці, що також були
розташовані у приватних володіннях магната. Лише в одному
випадку грамота видана поза ними: презента Василію Мурафі на
парафію у містечку Княже підписана в містечку Кути, що належало
до королівських володінь.

Шість презент для духовенства Львівської унійної єпархії за
період з 1754 по 1765 рр. надані дружиною Юзефа Потоцького –
Людвікою з Мнішків Потоцькою (бл. 1712–1785)22. Єдиною граC
мотою, в якій вона виступає як приватна власниця, є документ для
села Кривче, що належало до Микулинецького ключа23 у складі її
землеволодінь24. Усі інші привілеї стосувалися населених пунктів,
що входили до складу Кутського ключа Снятинського староства. У
містечку Кути було видано три презенти: на парафії у селах
Довгополе25, Старі Кути26 та Кабаки27. Місцем видання двох інших
грамот (на церковні бенефіції у селах Рибна28 та Білобереза29) стали
резиденції гетьманової у Микулинцях та Красічині, про що, зрештою,
свідчить й інтитуляційна формула обох презент: «Ludwika z Wielkich
Konczyc na Krasiczynie y Mikulincach Potocka»30.

Величезними маєтками на території Львівської унійної єпархії
володів Станіслав Потоцький (1698–1760), київський і познанський
воєвода, син згаданого Юзефа та його першої дружини Вікторії
Лещинської. Цьому значною мірою посприяла як вдала кар’єра, так
і успадкування маєтків від батька31. В досліджуваній колекції ЦДІА
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України у Львові виявлено 13 привілеїв, експонентом яких виступає
Станіслав Потоцький. Більшість презент видана ним як короC
лівським урядником, що зумовлене посіданням кількох староC
стинських урядів32. Це, зокрема, грамоти для таких населених
пунктів, розташованих в межах королівщин: Майдан33, Бринь34,
Бутилів35, Кулачин36, Завалля37, Снятин38, Тязів39 і Тучапи40. Як
приватний власник Станіслав Потоцький видав грамоти для сіл
Сопів41, Задубрівці42, Глинки43, а також для містечка Коршів44.
Найбільшу кількість презент магнат видав у містечку Залозці, яке
було головною резиденцією магната. Для двох грамот (1739 і 1743)
місцем видачі стала Тустань (тепер Галицького рCну ІваноC
Франківської обл.). Також місцями видачі презент Станіславом
Потоцьким виступають міста Станіславів і Збараж, що перебували
у його власності, діставшись у спадок після смерті батька45.

Від шлюбу з Геленою Замойською у Станіслава Потоцького було
семеро синів. Маєтки, які знаходились на теренах Львівської унійної
єпархії, перейшли у спадок двом із них – Юзефові і Вінцентові.
Впродовж 1761–1768 рр. вони спільно володіли Станіславівським
ключем у Руському воєводстві46, тому відомо декілька презент,
виданих Юзефом Потоцьким (бл. 1734–1802) від свого і свого брата
імені. Це грамоти на парафії у населених пунктах Теляче47,
Микитинці48, Вільховець49 та Отинія50. Остаточно Станіславівський
ключ перейшов у власність Юзефа Потоцького після поділу
родинних маєтків, що відбувся у Варшаві в 1770 р.51 Інші дві грамоти,
виставлені від його імені, датовані 1778 р. і видані на парафії в селах
Бровариська52 та Садки53, що входили до складу Язловецького
ключа (купленого в 1777 р. у Понятовських)54. Частину презент
Юзеф Потоцький видав у місті Броди, яке дісталося йому від
батька55, та у Варшаві, де він володів юридикою під назвою «Нові
Броди»56. Місцем видання грамоти для містечка Отинія (8 січня
1767 р.) став Львів: тут Юзеф Потоцький перебував у зв’язку з
організацією Радомської конфедерації, активним учасником якої
він був57.

Після згаданого поділу маєтків у 1770 р. до числа великих
землевласників долучився Вінцентій Потоцький (1740–1825),
коронний великий підкоморій, який до 1768 р. перебував під
опікою свого дядька Євстахія58. Відомо чотири презенти Вінцентія
Потоцького, виданих в 1782–1783 рр. Це грамоти на парафії у його
земельних володіннях: селах Коропець59 та Сопів60, а також
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містечку Отинія (два привілеї)61. Три з чотирьох грамот було
виставлено у його резиденції в Немирові на Брацлавщині.

До гетьманської лінії  роду належала Марціанна з Огінських
Потоцька (бл. 1706–1766), друга дружина волинського воєводи
Михайла Потоцького62. Після смерті чоловіка вона стала влаC
сницею декількох сіл, що входили до складу Сендзішовського
ключа (Малопольське воєводство). Одну з презент, виявлених у
ЦДІА України у Львові, виставлено від її  імені: 1762 р. у СендC
зішовському замку видано грамоту Теодорові Куриловичу,
кандидатові на парафію Святого Михаїла Архангела в селі
Корнів 63.

25 червня 1747 р. презенту для приватного села Лисків спільно
надали Фелікс Вінценти Потоцький (пом. 1766), син вище
згаданого Михайла Потоцького від першого шлюбу, та його
дружина Маріанна з Даниловичів64. Грамоту було видано у
Красному Ставі, де експонент посідав уряд старости65.

Значні земельні володіння на Поділлі і в Галичині належали
волинському і київському воєводі Францішку Салезію Потоцькому
(бл. 1720–1772), онукові коронного великого гетьмана Фелікса
Казімєжа Потоцького, племінникові згаданого Михайла ПотоC
цького66. Відомо п’ять презент, виставлених ним з 1737 по 1752 рр.
на церковні бенефіції в містечку Серебрія67 та селах Брикуля68,
Шлишківці69 і Крушанівка, розташованих у межах його приватних
володінь70. Згадані презенти ілюструють динаміку зростання
земельної власності магната. Найраніший з виявлених документів,
що стосується парафії Святого Михаїла Архангела в містечку
Серебрія, датований 24 квітня 1737 р. і виданий у Браїлові. Відомо,
що в 1732 р. Францішек Салезій Потоцький отримав у спадок від
свого дядька Станіслава, белзького воєводи, декілька маєтків:
вони стали чи не першим його значним надбанням, і серед них був
і згаданий Браїлів71. У 1742 р. він одружився з Анною Ельжбетою з
Потоцьких, яка внесла йому як посаг володіння в Тартакові72.
Наступні три грамоти на бенефіції у селах Брикуля, Шлишківці і
Крушанівка за період з 1742 по 1752 рр., видані саме у цій
місцевості. В середині 1750Cх років Францішек Салезій Потоцький
зайнявся розбудовою Кристинополя, отриманого у спадок від
батька, і зробив його своєю резиденцією73. Останню відому нам
грамоту – для церкви Різдва Пресвятої Богородиці, що в селі
Шлишківці – експонент видав у Кристинополі 8 лютого 1760 р.74
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Останнім представником гетьманської лінії роду, презенти якого
вдалось виявити, є Євстахій Потоцький (бл. 1720–1768), львівський
староста, син Єжи Потоцького і онук коронного великого гетьмана
Фелікса Казімєжа Потоцького. Більшість його приватних володінь
знаходилась на теренах Люблінського воєводства75. Тому грамоти,
видані ним на церковні бенефіції Львівської унійної єпархії,
стосувалися населених пунктів, розташованих у межах королівщин,
що перебували у його держанні: Олежки76, Закрівці77 і Товмач
(Тлумач)78. Місцем видачі презент послужили резиденція Євстахія
Потоцького у Підгайцях та центр староства у Товмачі (Тлумачі).

Розгляд презент, виданих представниками примасівської лінії
Потоцьких (герб Золота Пилява), варто розпочати з грамот Йоанни
зі Сенявських Потоцької (після 1662–1733), дружини белзького
воєводи Стефана79. 20 червня 1706 р. вона видала документ о. Івану
на бенефіцій у селі Стінка80, що належало до її Гологірського ключа.
Після смерті чоловіка (1726 р.) Йоанна Потоцька тримала у своїх
руках усі його володіння – аж до досягнення повноліття їхнього сина
і єдиного спадкоємця Миколая Василія81. Наступну видану нею
грамоту датовано 1730 р.: її надано на парафію в селі Вовчківці82.
На цьому ж документі під 24 липня 1733 р. зустрічаємо апробацію,
здійснену Миколаєм Василієм Потоцьким, очевидно, вже після
смерті Йоанни. Того ж дня він видав, але вже як повноправний
власник, презента на церковний бенефіцій у селі Серафинці83.

Всього у досліджуваній нами колекції виявлено п’ятнадцять
презент канівського старости Миколая Василія Потоцького
(бл. 1712–1782), що охоплюють період з 1733 по 1762 рр. Магнат
був власником величезних маєтків на території Руського воєC
водства84, тому більшість привілеїв на церковні бенефіції Львівської
унійної єпархії стосувалися його приватних володінь. Окрім уже
згаданої презенти для парафії у Серафинцях, відомі грамоти для
таких населених пунктів: Вочківці85, Семаківці86, Гологори87, Стінка88,
Росохач89, Поточиська90, Підгайчики91, Ляцьке92, Печеніжин93,
Тройця94, Підвербці95. Лише одна грамота Миколая Василія
Потоцького (для села Жуків) видана ним як королівським урядC
ником96. Усі привілеї були підписані в резиденціях магната, що
знаходились у Бучачі, Городенці та Печеніжині.

Відомі три грамоти Юзефа Потоцького (бл. 1695–1764), львівC
ського каштеляна, сина галицького підкоморія Александра Яна та
його другої дружини Терези з Тарлів97. Перший привілей (15 грудня
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1741 р.) магнат видав у замку в Семенівці для Теодора Чеверенка,
кандидата на бенефіцій у його дідичному селі Вичілки (входило до
складу Монастирецького ключа)98. Інша презента датується
15 березня 1753 р. і стосувалася села Добряни, що в складі
Щирецького староства перебувало в держанні Юзефа Потоцького99.
Натомість у його приватному містечку Монастириська 30 березня
1759 р. була видана грамота для місцевого унійного храму ВоздвиC
ження Чесного Хреста100.

Виявлено одну презенту Пйотра Францішка Потоцького (1745–
1829), сина Юзефа Потоцького. Грамота надана 12 травня 1779 р.
Андрію Танечкевичу на парафію в селі Попеляни, що знаходилося у
Щирецькому старостві.

Ще одним представником примасівської лінії роду є Антоній
Міхал Потоцький (пом. 1766), белзький воєвода, другий син
згаданого Александра Яна101. Від його імені надано чотири привілеї
на парафії в його приватних володіннях: Бобрівники102, Кремидів103,
Тростянець104 та Устя105. Активна політична діяльність Антонія
Міхала Потоцького зумовила часту зміну місця його перебування.
Зважаючи на це, вище перелічені грамоти були видані в трьох різних
місцевостях: в Усті, Львові та Александровичах. Виявлено також
одну грамоту, що її видано 1754 р. Яном Проспером Потоцьким (пом.
1761/1762), сином Антонія Міхала, на парафію Богоявлення
Господнього у селі Красіїв. У тексті документа, однак, зазначено,
що село входить до складу Устецького ключа, яким володіє його
батько106.

Серед всього масиву опрацьованих документів знаходимо дві
презенти Теодора Потоцького (1730–1812), останнього белзького
воєводи. Перша з них надана на церковний бенефіцій у його
приватному селі Саджавка (28 грудня 1765 р.)107. Інший привілей
видано кількома днями пізніше (5 січня 1766 р.) й адресовано
Петрові Козаковському, кандидатові на парафію в селі Рунгури, що
також належало до приватних володінь магната108. Обидва
документи виготовлені в місті Городенка, яке до набуття в 1768 р.
Смотрича було головною резиденцією Теодора Потоцького 109.

Одним із експонентів презент для парафій Львівської унійної
єпархії став Йоахим Потоцький (бл. 1700–1764), львівський
староста, двоюрідний брат згаданого Антонія Міхала Потоцького110.
Його володіння у порівнянні з деякими представниками роду були
надзвичайно скромними і представлені невеликим земельним
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комплексом, до складу якого входили Чортків і Білобожниця111.
2 листопада 1757 р. він видав грамоту на парафію у селі Біле: воно
належало до ключа з центром у Чорткові, де знаходилась його
резиденція112.

Останнім представником примасівської гілки, який видавав
презенти для духовенства Львівської унійної єпархії, виявився
Миколай Потоцький (пом. після 1790), глинянський староста,
племінник Йоахима Потоцького. Він є експонентом презенти від
20 травня 1782 р. для вже згадуваного вище села Підвербці, яке
отримав, очевидно, внаслідок поділу маєтків Миколая Василія
Потоцького113.  У XVIII ст. представники роду Потоцьких, подібно як і
інші землевласники, володіли прерогативою подання свого
кандидата на парафіяльний бенефіцій у межах своїх маєтностей –
приватних чи королівщин, які тимчасово тримали. Зосередивши у
своїх руках чималі земельні маєтки, вони перетворились чи не у
найвпливовіших патронів на теренах Львівської унійної єпархії.
Значна кількість презент, виданих представниками однієї родини,
дає змогу простежити динаміку їх надання та перехід права на
презенту від одних членів роду до інших (як по прямих, так і по бічних
лініях).
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SUMMARY
Olena Tsykvas

Potocki as exponents gift for clergy Lvov Uniate eparchy in the 18th century.
(based on the Central State Historical Archives of Ukraine in Lviv)
This article is devoted to the functioning of the right representation in the
territory of Lviv Uniate diocese in the 18th century. The launched issued Repre=
sentative noble Potocki family have been used as the example, that are in the
collections of the f. 201, op. 1b in the Central State Historical Archives of
Ukraine in Lviv.
Keywords: Lviv Uniate diocese, the right of patronage, the paper presents,
Potocki.


